

莫文隋,如今已经成为一个叫响大江南北的温暖名字。这3个字最早用道德的力量铸起一座

温暖的德善之城

“

1995年10月,本报记者和通讯员捕捉到一件凡人善举:化名为“莫文隋”的好心人多次悄然资助贫困生却不肯露面。从此,《南通日报》《江海晚报》展开长达26年的弘扬莫文隋精神持续报道,引发全国媒体关注,“莫文隋”成为精神文明“南通现象”的重要支撑。

尽管“莫文隋”的原型汤淳渊已离开我们两年,但莫文隋精神始终历久弥新,并以不同的形式,时刻温暖着我们这座欣欣向荣的城市。在纪念《南通日报》创刊80周年之际,我们又一次把关注的目光投向这个温暖的名字。



本报记者走进原南通工学院旧址探访,听老报人施亚、通讯员沙银芬讲述当年采访报道莫文隋的往事。



2021年11月,本报四代记者再启探访路。

暖城南通 大爱无疆



作为全国文明城市,南通的慈善基因,由来已久。在兴办实业和教育的同时,南通先贤张謇先生大力规划建设了从幼及老、覆盖全面的慈善体系。改革育婴堂、养老院、栖流所等传统慈善机构;自费创办盲哑学校、残废院、贫民工场等新型慈善机构,这些都是当时开风气之先的创举。

20世纪90年代中期,经过十多年的改革开放,中华大地发生了历史性变化,综合国力显著增强,人民生活显著提升。莫文隋在南通这座全国首批沿海开放城市诞生,并非偶然,是社会物质文明和精神文明达到一定程度的反映。

回顾“莫文隋”报道过程,不同于同一时期的香港回归、大江截流这类举世瞩目的大事件。因为“莫文隋”事迹属于动态性的凡人善举,但其报道时间之长、涉及人物之多、收到的社会效果之好均出乎意料。

可以说,“莫文隋”报道是从个体到群体、从现象到本质、从实践到理论交叉发展的过程,充分体现了“以高尚的精神塑造人,以正确的舆论引导人”的新闻宣传宗旨。

2007年,中宣部曾专门组团驻点调研“南通现象”,给出评价:南通注重通过社会主流舆论宣传,营造全社会“见贤思齐”的浓厚氛围,形成“一个人带动一批

人、一支队伍带出一支大军”的滚雪球效应。一粒种子,催生百万志愿服务大军。从“莫文隋”起,江海志愿者典型辈出,跃升为全国精神文明建设重大典型中最耀眼的星座。如今,在南通,全市平均4个人中就有一个志愿者。江海大地,凡人善举,数不胜数。不久前,拍过《辛亥革命》等大片的电影导演谢尔铿深入南通,深深被莫文隋等南通凡人善举的故事打动,表示想拍一部电影《暖城》,致敬南通这座大爱之城。

当前,我们已经实现全面小康,人民物质生活有了很大的提高,但发展不平衡、不充分的矛盾还很突出,先富帮后富,实现共同富裕需要社会主义核心价值观的有力支撑。同时,全社会的道德水平,也应与物质进步同步提高,这更需要典型引路,更需要“莫文隋”精神的鼓舞和感染。伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。“莫文隋”典型是江海儿女奋斗的前行者、是社会精神的引领者,26年来,“莫文隋”始终与我们同在,相信在南通“建设北大门,同奔共富路”的征程上,“莫文隋”等道德领域的典型将发挥出巨大榜样威力,产生见贤思齐的效果,并激励全市上下团结奋进,为实现南通经济社会腾飞的奋斗目标不懈努力。

本报记者冯启榕

写给汤淳渊老师的一封信



亲爱的汤老师:您好!今年是中国共产党建党一百周年,也是《南通日报》报庆80周年。我作为一名江海小记者,非常荣幸参加了“老中青少”四代报人的系列采访活动,聆听施亚爷爷和沙银芬奶奶讲述当年如何找寻您的过程。

“你要问我是谁,请莫问我是谁,风雨中我是一把伞,干渴时我是一杯水……”20世纪90年代,这首歌感动了一座城,甚至名扬海内外,它是您的写照。而您却说:“每个人都可以是莫文隋。”是的,只要真心实意,我们每个人都可以做到。如今,“莫文隋”已经不是一个人,而是变成一个不断发展壮大的群体,变成一种平凡的精神——扶危济困、无私奉献、做好事不留名。这已经成为南通精神文明一张亮丽的名片。

汤老师,您是一名教育工作者,是一名老党员。您将自己博大的爱意撒播在我们的心田,这颗善良的种子会生根发芽。请您放心,新时代“莫文隋”精神由我们继续书写,让“莫文隋”精神指引我们奋勇前进!此致敬礼!

城中小学江海小记者宣逸谦 2021年12月10日



扫描二维码 看相关视频

寻找“莫文隋”轰动全城

冬日的午后,业已退休的原南通工学院报编辑部主任沙银芬再次回到位于青年东路的原南通工学院旧址时,不禁感慨万千,“26年前那场轰动全城的寻找莫文隋新闻行动,仿佛就发生在昨天,一幕幕场景依旧历历在目。”

这则轰动全国并被央视焦点访谈聚焦的重大新闻事件,还得从原南通工学院学生处收到的一封信说起,那一天是1995年9月12日。“我清楚地记得,那份来信内容很短,正文是‘寄上人民币壹仟元,请在徐州、淮阴、盐城、连云港94级在校特困生中选一学生,每月发给100元,作为生活补贴,谢谢协助。落款是‘莫文隋’。”沙银芬回忆,当时学生处在比较各系推荐的特困生情况后,决定把这1000元资助给纺织系服装专业94级鹿梅同学。10月中旬,时任南通工学院党委宣传部长张廷栖拿来这封信,布置她进行采访报道。

“我决定去采访鹿梅入手。我是在操场上找到她的,当时已经夕阳西下,面对这位父亲残疾、母亲半瘫痪的自费特困生,我心生怜爱之情,更着实被‘莫文隋’的义举所感动。”然而,寻找莫文隋,沙银芬并非一帆风顺。

“莫文隋”是谁?沙银芬拿着信去学生处打听,得知“莫文隋”此前还资助过另外一名特困生——染整专科93级石洪英。

回忆起这段往事,时任南通工学院化工系党总支副书记兼学工办主任的周甜同样心潮澎湃。“石洪英是个孤儿,听闻她母亲去世后,我便在系里发动了捐款,并为她安排了勤工助学岗位。”周甜告诉记者,当年,学校抱着“不让一个孩子掉队”的想法,在经济上、心理上对困难学生特别关注,也正是在与其推心置腹的交流中,石洪英告诉她:“老师,有一个人在悄悄地资助我。”这令周甜对“莫文隋”肃然起敬。

“校园里,随着我的采访,全校师生也都在打听,究竟谁是‘莫文隋’。有人猜测是社会上一位成功的民营企业家,有人猜测可能是学校的一位老师,大家都被这位神秘的‘莫文隋’感动着。”沙银芬急切地提醒,但却被“时效性”难住了。直到第二天凌晨,灵感突然来了,她立即起床写了一篇新闻稿。妙笔生花的晚报编辑精心做了一个标题:《“莫文隋”,您究竟

是谁?》。1995年10月20日,《江海晚报》头版头条刊发了这则重磅通讯,很快这一新闻热点,引发了市民的关注。

效仿“莫文隋”成为热潮

光阴似箭,日月如梭。当年的南通工学院已在2004年合并组建为南通大学。而原南通工学院旧址也成为江苏工程职业技术学院的一部分。此次和沙银芬一同前往原南通工学院旧址探访的,还有66岁的南通日报社高级编辑、江海晚报原副总编辑施亚,“我和沙老师是老同事,也曾原南通工学院院报工作过多年。当年,沙老师率先向新闻媒体爆料‘莫文隋’事迹。”

“在我们的报道过程中,我们始终尊重莫文隋本人意愿,即使不久后就得知他就是时任南通工学院副院长汤淳渊,也依旧没有在报纸上公开他的身份。”令施亚印象深刻的是,有一次他专程到汤淳渊家中采访,看到院门口汤淳渊手植的玉兰树盛开着洁白的花朵,他心中一动:这不正是莫文隋高洁品格的象征吗?“那天,我是带着摄影记者一起去的,最后报纸选用了汤院长接受采访的一张背影照。”

身为汤淳渊的学生,周甜在后来得知“莫文隋”就是自己恩师时,一点也不惊讶,“他看起来很严肃,但内心一直是一个很温暖的人。”她向记者透露了一个细节:当年石洪英为了给亡母奔丧提出请假一周,她当即帮石洪英写了一份请假及委培费减免申请书报汤淳渊。“就是这份申请,让他了解了特困生的实际情况,也促成了他后来匿名资助学生的义举。”

一石激起千层浪。这场寻找“莫文隋”的新闻行动持续数年,《南通日报》《江海晚报》先后报道了多次捐助他人不留名的吴明(无名)、悄然在社会福利院放下数千元的魏群(为群)、多次资助贫困家庭的任友琴(人有情)等一大批莫文隋式的人物。隐名助困,全城群起效仿“莫文隋”,引发了全国关注,新华社、人民日报、中央电视台等国家级媒体纷沓而来。

从1997年3月5日起,我市确定今后每年的3月5日为“学‘莫文隋’行动日”。“可以说,在媒体的推动下,莫文隋真正从个体走向群体、从校园走向社会、从南通辐射全国。作为能够参与这一重大新闻事件报道的记者,我深感自豪!”施亚说。



1995年10月20日,《江海晚报》头版头条刊发了本报首篇关于莫文隋的事迹报道。



在媒体的推动下,莫文隋真正从个体走向群体、从校园走向社会、从南通辐射全国。

